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REZUMAT 

    Lucrarea dată constă în efectuarea procesului de fermentare malolactică la 3 soiuri de 

vin: Merlot, Cabernet-Sauvignon și Feteasca Neagră în cadrul întreprinderii Podgoria Vin SRL, 

situată în zona vitivinicolă IGP ”Valul lui Traian”. Cercetările realizate s-au îndreptat spre  

analizarea și determinarea condițiilor de producere a FML. Determinarea şi aprecierea calitativă a 

indicilor organolepetici al vinurilor roşii studiate. 

Cercetarea dată este constituită din II capitole.  

Capitolul I, numit Studiul bibliografic sunt prezentate noţiuni generale şi caracteristica 

despre acidul malic, originea și evoluția acestuia în struguri, impactul AM asupra parametrilor 

imporatanți din vin (pH, aciditate, stabilitate microbiologică), proprietășile acidului malic și 

acidului lactic, procedee de dezacidifiere a vinurilor. Deasemena a fost prezentată istoria 

procesului de fermentare malolactică, oportunitatea și condițiile favorabile și mai puțin favorabile 

de realizarea a acestui proces. 

În Capitolul II sunt prezentate condițiile de creștere a strugurilor studiați ăn cadrul 

întreprinderii, au fost prezentate și analizate schemele tehnologice de producere a vinurilor din 

soiurile studiate. S-a determinat conținutul inițial al acidului malic prezent în vin, respectiv și 

conținutul după efectuarea procesului de fermentare malolactică. A fost determinat și comparat 

indicii organoleptici ai vinurilor înainte și după FML. 
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SUMMARY 

The curent work consists in carrying out the malolactic fermentation process for 3 wine 

varieties: Merlot, Cabernet-Sauvignon and Feteasca Neagra within the Enterprise Podgoria Vin 

SRL, located in the wine-growing area IGP ”Valul lui Traian”. The conducted researches were 

aimed at analyzing and determining the conditions of production of MLF. Determination and 

qualitative assessment of the organoleptic indices of the studied red wines. 

This research has II chapters. 

Chapter I, called the bibliographic study are presented general notions and 

characteristic about malic acid, its origin and evolution in grapes, the impact of AM on imported 

wine parameters (pH, acidity, microbiological stability), properties of malic acid and lactic acid, 

deacidification processes of wines. The history of the malolactic fermentation process was also 

presented, the opportunity and the favorable and less favorable conditions for carrying out this 

process. 

In Chapter II, the conditions for growing the grapes studied in the enterprise are 

presented, technological schemes for the production of wines from the studied varieties were 

presented and analyzed. The initial content of malic acid present in the wine was determined, 

respectively the content after the malolactic fermentation process. Organoleptic indices of wines 

before and after FML were determined and compared. 
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Introducere 

"Îmi place vinul roşu pentru că este mai sofisticat, mai complex şi mai matur. Seamană un 

pic cu mine, nu mai e tânăr dar nici bătrân încă."  

 MICK HUCKNALL 

Vinificația este o activitate specifică poporului moldovean, transmisă din generație în 

generație. Astfel, vinul este produsul pe care noi  - îl producem, îl cinstim și credem că îl 

cunoaştem. Odată cu demararea în 2010  a proiectului Creșterea Competitivității și Dezvoltarea 

Întreprinderilor II (CEED II), sponsorizat de Agenția Statelor Unite ale Americii pentru Dezvoltare 

Internațională (USAID), sectorul vitivinicol a fost încurajat în  industria vitivinicolă din Moldova 

şi au obţinut importante rezultate prin ameliorarea cadrului legislativ și de reglementare, înființarea 

unui parteneriat  pentru administrarea domeniului, avansarea și poziționarea vinului moldovenesc 

pe noi piețe externe și îmbunătățirea culturii vinului pe piața internă . 

Sectorul vitivinicol din Moldova pregătește peste 250 de mii de angajați cee ace 

reprezintă aproximativ 1,4% din angajaţii din economia naţională.  

La momentul actual Republica Moldova dispune de o suprafață de peste 135 mii ha de 

viță de vie, plantate cu peste 50 de tipuri de soiuri tehnice. Arealul viticol este împărțit în 4 

regiuni vitivinicole istorice destinate pentru producerea vinurilor cu indicație geografică 

protejată: Valul lui Traian (sud-vest), Ștefan Vodă (sud-est), Codru (centru), Bălți (nord). 

Viticultura Republicii Moldova se potrivește cu  tendințele mondiale, cuprinzând 

soiuri de origine vest-europeană, caucaziană, georgină, dar și autohtonă. 70 % din arealul viticol 

plantate cu Vitis Vinifera, constituie soiurile albe (Rkatsiteli, Sauvignon Blanc, Chardonnay, 

Aligote, etc.), preponderent în zona Codru, și 30% soiuri roșii (Cabernet Sauvignon, Merlot, 

Pinot Noir, Saperavi, etc.), caracteristice regiunilor de sud. Soiurile aromate ocupă 36 % din vii. 

Autenticitatea vinurilor moldovenești este asigurată prin soiurile autohtone, care reprezintă 10% 

din suprafețe: Feteasca Albă, Feteasca Regala, Feteasca Neagră, Rara Neagră, Plăvai, Viorica 

etc. 

Viticultura și vinificația au un rol important în economia țării, care reprezintă 

aproximativ  ¼ din exportul țării. În perioada 2009-2014 Republica Moldova a avut o scădere a 

valorii exporturilor de vinuri,din cauza embargourilor impuse de Federația Rusă. Totuși, anul 2014 

a fost cel mai intens afectat de embargoul din 2013, astefl încît valoarea exporturilor de vinuri a 

ajuns la nivelul minim din ultimii 6 ani, de 111,9 mil. dolari SUA. Asemenea, pe fondul crizei 
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geopolitice din ţara vecină, Ucraina a fost piedută de către Moldova din rândul celor mai importanţi 

importatori de vinuri moldoveneşti. 

În urma embargourilor impuse de Federaţia Rusă, producătorii vitivinicoli s-au orientat 

spre alte pieți, spre exemplu piaţa Uniunii Europene, piata Chinei. Odată cu reformele iniţiate de 

proiectul CEED II, precum şi în urma anulării de către Parlamentul European a cotelor de export 

pentru vinurile din Moldova, ponderea exporturilor de vinuri moldoveneşti către ţările UE a 

crescut de la 15,1% în anul 2009 la 33,9% în anul 2019.[41] 

În urma embargoului Moldova nu era pregătită să intre pe alte pieţe, mai competitive, 

mai pregătite şi mai greu de ocupat. Aceasta, din cauza plantațiilor  mai vechi, echipamentelor mai 

puțin suficiente, lipsei unor anumitor strategii clare de marketing şi de resurse financiare în sume 

comparabile cu cele ale concurenților; şi toate acestea în aspectul unui mediu economic bazat pe 

un model sovietic de acțiune. Astfel, atât vinificatorii, cât și statul moldovenesc, au trebuit să 

întreprindă acțiuni strategice, să scoată vinificația din cercul defectuos în care s-a intrat în perioada 

post-embargou și să pună această industrie într-un curs modern de dezvoltare. 

                 Vinificația şi viticultura din Moldova avea nevoie de o imagine, de o strategie 

bine definită de marketing, precum și de uneltele necesare pentru a cuceri noi pieţe şi de a scădea 

riscurile dependenţei de ţările CSI. Astfel, producătorii de vinuri au renunțat la concepția de a 

concura între ei și s-au unit în jurul unui obiectiv:  de a produce vinuri de calitate, de a ținti piețele 

externe stabile dar și de a utiliza o imagine comună ca dovadă al identității vinurilor pe care le 

produc - un brand național vitivinicol „Vinul Moldovei. O Legendă Vie”.[40] 

            Sectorul vitivinicol a deschis noi piețe, în ultimii ani, exporturile fiind reorientate 

către Uniunea Europeană, China și SUA. Astfel, exporturile către piețele non-CSI au crescut anual 

cu 11-15%, astfel în 2019 s-a ajuns la peste 60% iar segmentul de vinuri cu plus valoare s-a lărgit 

cu aproximativ 15% în ultimii trei ani. 

Cu toate că embargourile impuse au descurajat producătorii vinicoli, totuși vinul 

moldovenesc rămâne apreciat de consumatori întrucît calitatea acestuia a crescut de cîteva ori. Mai 

mult decât atât, vinul din Republica Moldova are şi o identitate proprie - Wine of Moldova - pentru 

a fi recunoscut peste tot în lume.[40] 

Potrivit datelor statistice oficiale prezentate în anul 2020 volumul exportului de vinuri a 

constituit  19,0 milioane litri,mai puțin cu 12% față de anul precedent, obținînd astfel 223,5 

milioane lei. 
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Cel mai mare importator rămîne a fi România atingînd valoarea de 15% din totalul 

exportului de vin în anul 2020, spre bucurie cu 20,2% mai mult față de anul precedent 2019. Pe 

cînd s-a înregistrat o scădere de 3,4% a exportului de vin îmbuteliat  în Polonia, și 31,4% în China. 

Volumul exportului de producție alcoolică în țările vecine a constituit 27% dintre care în 

România a constituit 15% din totul exportului, iar în Ucraina doar 6% cu  4% mai puțin față de 

anul 2019. În urma acestei statistici putem concluziona că cererea vinului îmbuteliat este mai mare 

și se alfă într-o continuă creșter..Cele mai recente date statistice arată că exportul de produse 

vinicole din R. Moldova are și pieți stabile precum sunt România, Cehia.[41] 

Cartea de vizită a Republicii Moldova rămîn a fi cele mai bune vinuri, o spun majoritatea 

cetăţenilor care cred cu tărie că băutura lui Bahus, dacă e consumată în cantităţi limitate, îi adună 

pe oameni. Cabernet Sauvignon şi Merlot rămîn a fi cele mai populare tipuri de vinuri roşii. Sunt 

consumatori care preferă și alte tipuri de vinuri, cum ar fi Rara Neagră, Pinot Noir, Fetească 

Neagră, Malbec sau Saperavi. 

 
Fig.1 : Destinaţiile exportului de vin în vrac în anul vinicol 2020 
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Fig.2 : Destinaţiile exportului de vin îmbuteliat în anul vinicol 2020 
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